

打造健康养殖服务第一平台

廖国华

武汉伟嘉生物技术有限公司, 武汉 430000

武汉伟嘉生物技术有限公司成立于 2011 年, 是伟嘉集团旗下的全资子公司。公司位于武汉光谷生物城(又称武汉国家生物产业基地), 是 2007 年 6 月经国家发改委批准的继国家光电子信息产业基地以来, 武汉东湖高新区建设的第二个国家级产业基地。光谷生物城包括南湖农业基地、关南医药基地、九峰创新基地和九龙产业基地四大产业基地, 面积约 12 km², 是一个集生物产品研发、生产、流通为一体, 基础设施齐全, 产业链完善, 产业分工明确, 产业竞争力强的产业聚集区。

伟嘉集团是一家以保健型预混料和生物兽药为核心业务, 集生物饲料、生物兽药、微生态制剂、健康养殖服务、高端品牌鸡蛋等于一体, 专注农牧业科技产品制造及畜禽健康养殖全服务链经营的农牧业高科技企业集团。传承伟嘉集团二十年“笃诚、守信、互利、双赢”的企业风格, 武汉伟嘉生物技术有限公司严把产品质量关, 严格遵守农业部制定的相应法律法规, 确保产品质量安全、稳定、可靠, 并将持续不断的进行制度化建设, 不为眼前利益牺牲长远利益。“做实事、讲实效、诚合作、共发展”是我们持续发展的保证。通过企业的努力, 为社会提供优质安全合格的放心产品, 为农牧的健康发展出一份力。

1 打造健康养殖服务平台的优势

2011 年武汉伟嘉生物技术有限公司在武汉东湖高新区注册成立, 并在多个部门的引荐下进驻光谷生物城九龙产业基地的高农生物园。公司占地面积 3.5 hm², 单班年产复合预混合饲料 5 万 t, 单班年产幼龄动物饲料 2 万 t。产品主要包括猪、

鸡、鱼、鸭、牛、羊等多系列复合预混合饲料及幼龄动物饲料, 深受广大养殖户的喜爱。公司采用江苏正昌集团设计、研发、生产及安装的专业复合预混合饲料设备及伟嘉集团定制的专业生产幼龄动物饲料设备; 配备了专业的检化验室, 同时引进德国 BRUKER 近红外光谱仪、美国安捷伦原子吸收仪、日本岛津高效液相色谱仪等相关检测仪器, 确保进厂原料及出厂成品合格率达到百分之百。

武汉伟嘉生物技术有限公司拥有较强的技术研发力量, 现拥有博士 2 人、硕士 8 人, 依托集团国家企业技术中心和博士后工作站, 建有武汉伟嘉生物技术有限公司技术研发中心, 中心现有研发人员 25 人、畜禽营养及畜禽疾病专家 35 人。企业技术研发力量雄厚, 通过技术转让、技术咨询、技术服务、合作研发、委托研发、共建研发机构等多种模式, 武汉伟嘉生物技术有限公司已经与多家科研院所、相关产业高校、企业建立了良好的合作伙伴关系。武汉伟嘉生物技术有限公司同时聘请国内外知名的专家担任技术顾问, 并和国际大型饲料公司、畜禽育种公司和畜牧兽医科研机构保持着紧密联系和交流, 能及时获得畜牧业领域各种新技术和新产品信息。武汉伟嘉生物技术有限公司不断增加新产品开发的资金投入, 设立专门的新产品研发账户, 以后还将每年从新产品销售收入中提取 5%~8% 作为研发经费。武汉伟嘉生物技术有限公司特别设立了质量管理机构, 实施留样观察制度, 对原料和成品进行严格的检测监控, 保证不合格的原料不进厂、不投入生产使用, 不合格的成品不出厂, 实施严密的过程监控。

收稿日期: 2014-03-26

廖国华, 男, 1981 年生, 本科, 武汉伟嘉生物技术有限公司副总经理。

2 “金鸡工程”项目及实施

伟嘉集团于 2007 年 10 月隆重推出了保健中国蛋鸡的“金鸡工程”项目,该工程主要目标是做蛋鸡产业链综合服务运营商,“金鸡工程”的核心口号就是“升级传统蛋鸡养殖业,保健中国蛋鸡,打造蛋鸡产业服务航母”。“金鸡工程”是伟嘉集团运作蛋鸡产品线的一个专业化组织,包括饲料、兽药产品的研发和推广,健康养鸡的技术,蛋鸡健康监测与评价服务,以及安全鸡蛋的推广。未来我们还将做蛋鸡产业的“集成服务商”,提供全方位的“保姆式服务”。其核心理念是“营养保健,健康养殖”,用保健的方法让蛋鸡场受益,增产增收。武汉伟嘉生物技术有限公司更是作为集团蛋鸡产业发展的重要基地之一,在集团“金鸡工程”项目组的帮助下,第一家“家禽健康养殖服务中心”在湖北省仙桃市落地。通过以信息咨询、技术指导、抗体监测、疾病诊疗、原料监测、生产水平提升方案、禽舍标准化建设等综合服务措施,打造“一体化的蛋鸡养殖服务平台”。家禽健康养殖服务中心是“金鸡工程”项目中的核心服务组织,是金鸡工程旗舰店升级版,重点是进行价值传递,倡导保健养鸡,提供保姆式服务为主,将旗舰店升级为“家禽健康养殖服务中心”,更贴近终端,服务用户满足市场需求。

“家禽健康养殖服务中心”一方面提供优质的饲料和兽药,另一方面通过服务为客户提供价值。该中心主要提供 5 项服务:一是做蛋鸡健康监测和评价,药敏试验和抗体监测,把服务触角延伸到终端用户;二是原料方面的检测和评价,及时调整饲料配方,保证蛋鸡营养需求;三是蛋鸡养殖人才的输出和健康养殖的技能培训,通过各种会议让用户学习蛋鸡养殖技术,并用上我们的保健方案,把鸡场的风险降到最低;四是技术指导和咨询服务,包括售前、售中和售后,着重做售前服务;五是物资配送和文化输出,这个涉及到原料、饲料、兽药、养殖机械等的配送。我们未来将重点帮助蛋鸡场进行鸡舍的设备改造,因为我们认为将来蛋鸡的养殖必然是走适度规模的机械化和自动化,鸡舍设备和环境改造能提高鸡场效益。

在设备、鸡苗、疫苗、监测、饲料、兽药、鸡蛋等方面,提供全方位的“保姆式服务”,这样我们才能

成为一个真正的综合性服务商。动物健康监测与评价中心根据鸡场的健康监测结果,设计综合解决方案,对鸡场的免疫程序和饲养程序进行整改,降低鸡场的管理风险和疫病风险,更好地发挥蛋鸡生产性能,提高综合效益。现在我们的动物健康监测与评价中心在全国已经有了 7 家,都分布在蛋鸡养殖密集的区域,伴随着我们销量的增长,会在更多的区域建立这样的服务中心。

3 帮助养殖户规避养殖风险

武汉伟嘉生物技术有限公司作为湖北饲料行业中的一员,更加关注养殖行业的风险问题。根据集团 20 a 的市场积累及对行业的认知,我们认为蛋鸡养殖行业目前主要面临行情风险和疫病风险 2 大风险。规避这 2 种风险的措施是:一是把握鸡蛋行情。在行情方面我们给养殖户提供各种信息,帮助养殖户进行生产规划。1 只蛋鸡一般全程产 17 kg 左右的鸡蛋,受原料和蛋价行情波动的影响,若每千克鸡蛋售价相差 1 角钱,全程效益至少相差 1 块多钱;养殖户上春雏还是上秋雏的经济效益差别也很大,根据近 3 a 鸡蛋行情规律,春雏比秋雏每只全程效益多 2~5 元,所以研究鸡蛋价格的周期性十分关键。二是把鸡养好。鸡生病或者处于亚健康状态的表现就是虽然消耗了饲料,但是产蛋量减少或不产蛋,饲料转化率低下。1 只蛋鸡全程需要 50 kg 以上的饲料,我们通过添加复合微生态制剂提高饲料利用率,全程下来可以节省 0.5 kg 饲料,就可以多赚 1 块多钱。另外 1 只蛋鸡全程药费约 4 块钱,减少 1 块钱的治疗费用,增加 5 角钱的保健药,1 万只鸡就能节省 5 000 多块钱。鸡群用保健养殖的方法,其呼吸道、肠道和生殖道疫病会大幅减少,鸡群健康度高,死淘率低,产蛋高峰期长,而 1 只鸡多 1 个月的产蛋高峰期就能多产 2 kg 鸡蛋,2 kg 鸡蛋是近 1 块钱的收益。这几个数据累加到一起远远不止 3 块钱,武汉伟嘉生物技术有限公司根据多年的积累制作了《万只蛋鸡场经济效益分析表》,如表 1 所示。

4 “燎原计划”及其实施

为提升养殖服务水平,伟嘉集团 2013 年强势启动“燎原计划”,系统化提升了养殖服务平台和服务模式。至此伟嘉集团各职能部门、各业务事业部、

表 1 万只蛋鸡场综合经济效益分析表

项目	一般水平	每只增收 / 元	说明
行情风险	鸡蛋价格 / (元 / kg)	+0.090	产蛋量按 17 kg / 只
	饲料价格 / (元 / kg)	-0.014	采食量按 50 kg / 只
疫病风险	药品开支 / 元	-0.500	减少治疗药品
	死淘率 / %	-1.000	产蛋鸡按 30 元 / 只
	产蛋量 / kg	+0.250	蛋价按 6 元 / kg
	高峰期延长多产蛋 / kg	+0.875	利润按 0.4 元 / kg
	总耗料量 / kg	-0.500	饲料按 2.6 元 / kg
	淘汰体重 / kg	+0.025	毛鸡按 8 元 / kg
	合计 / (元 / 只)		+6.35
经济效益	万只鸡场 / 元	+63 500	

注：“-”代表降低或减少，“+”代表增加；只要做到一般水平的一半，就会增加每只蛋鸡 3 元钱利润；上面数据与欧美养鸡水平相差甚远。

生产基地、分子公司自上而下掀起了一场深化落地“燎原计划”的热潮，全体伟嘉人满怀激情，努力拼搏，用自己的实际行动落地“燎原计划”。伟嘉掌舵人廖峰总裁，更是燎原计划的践行者、传播者和推动者，他不仅不辞辛劳，以无比饱满的激情和热情，奔赴全国各个分子公司作了 20 多场“夯实基础，点燃激情，争创第一，全面迎接明年行业大年到来”的主题宣讲报告，将燎原计划的精髓和内涵传递到伟嘉每一个角落，使燎原计划的举措方案逐步深化落地。

其中“动物健康检测与评价中心”作为燎原计划中的一个核心战略，按计划 2014 年已先后组建 7 家，分别布局在湖北、辽宁、黑龙江、河北、陕西、河南及江苏，并先后进入平稳运营阶段。

武汉伟嘉生物技术有限公司继沈阳伟嘉生物技术有限公司之后，在 2013 年 5 月份与长江大学合作共建了湖北省第一家“动物健康检测与评价中心”，本中心到目前为止已实现家禽和家畜的抗体检测、病原检测、病理解剖、药敏试验等多个项目检测与评价，为几百家养殖企业提供检测服务，已完成数百份蛋鸡新城疫、禽流感 H5 Re-4、禽流感

H5 Re-5、禽流感 H5 Re-6 及禽流感 H9 的抗体检测，80 多项猪病检测，样品检测累计达上万份次；并建立了蛋鸡健康评价体系，确定了 18 项血常规指标、16 项血生化指标，搜集了 88 组血常规数据、214 组血生化数据，逐步形成以评价体系及指标、抗体检测服务、耐药性、产品评价为一体的运营平台。“动物健康检测与评价中心”的检测和服务理念正在被送检客户理解和支持，并逐渐形成江汉平原地区的抗体水平“云数据”，将提供区域性、个性化的畜禽营养、保健和疫病的解决方案，为区域疫病发生流行规律提供研究和决策依据。

5 进一步打造健康养殖服务第一平台的发展规划

2014 年在“燎原计划”的基础上伟嘉集团升级战略布局和规划，以健康养殖全服务链平台为依托，目前在中国保健型蛋鸡预混料和中国预防兽药制剂第一品牌的基础上，致力于打造“中国保健预混料第一品牌”和“全球畜禽健康养殖服务及交易第一平台”两大宏伟事业发展平台。